Wołczyn, dnia 15.02.2011r.

BURMISTRZ WOŁCZYNA

ul. Dworcowa 1

46-250 Wołczyn

TI.6620.1.4.2011

POSTANOWIENIE


Na podstawie art. 63 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko  (Dz. U. Nr 199 poz. 1227) oraz art. 123 kpa. 

Postanawiam:


Odstąpić od potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia pn.: „Budowa kotłowni na biomasę”, która ma być zlokalizowana w Wołczynie, przy ul. Dworcowej 36 na terenie przemysłowym  LESAFFRRE POLSKA S.A. na działkach oznaczonych numerami 264 i 266.
Uzasadnienie


W dniu 10.01.2011 r. na wniosek  LESAFFRRE POLSKA S.A. Wołczyn zostało wszczęte postępowanie w sprawie o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn.: pn.: „Budowa kotłowni na biomasę”, która ma być zlokalizowana na terenie przemysłowym  LESAFFRRE POLSKA S.A. w Wołczynie, przy ul. Dworcowej 36, na działkach oznaczonych numerami 264 i 266 ark. m. 3 o czym strony postępowania zostały poinformowane poprzez zawiadomienie Burmistrza Wołczyna Nr TI.6620.1-3.2011 z dnia 12.01.2011r. o wszczęciu postępowania.

Inwestor do wniosku dołączył:

· Kartę informacyjną przedsięwzięcia;

· wyciąg z mapy ewidencyjnej w skali 1:2000 z zaznaczonym przebiegiem granic terenu, którego dotyczy wniosek;

· wypis z ewidencji gruntów obejmujący przewidywany teren, na którym będzie realizowane przedsięwzięcie;

· wypis i wyrys z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.


Na etapie badania wstępnego dokonano analizy w zakresie możliwości zakwalifikowania planowanej inwestycji do przedsięwzięcia mogącego znacząco oddziaływać na środowisko w świetle uregulowań Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. Nr 213 poz. 1397) i stwierdzono, że przedsięwzięcie to może być zaliczone zgodnie z § 3 ust. 2 pkt. 3 do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, W związku z tym uznano, że dla planowanego przedsięwzięcia wymagane jest przeprowadzenie screeningu.


Mając to na uwadze po stwierdzeniu zgodności przedsięwzięcia z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Wołczyn oraz wsi Ligota Wołczyńska i Gierałcice, kompletności dokumentacji i po analizie treści załączników, a w szczególności Karty informacyjnej przedsięwzięcia, Burmistrz Wołczyna działając zgodnie z art. 64 ust. 1 i 2 ww. ustawy wystąpił wnioskiem z dnia 12.01.2011 r. Nr TI-6620.1.2.2011 do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Opolu oraz wnioskiem z dnia 12.01.2011 r. Nr TI-6620.1.1.2011 do Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Kluczborku o opinię co do potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla przedsięwzięcia pn.: „Budowa kotłowni na biomasę” i określenie ewentualnego zakresu raportu o oddziaływaniu planowanego przedsięwzięcia na środowisko.


Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Opolu Postanowieniem z dnia 07 lutego 2011 r. Nr WOOŚ.4241.34.2011.MJ wyraził opinię, że dla przedsięwzięcia polegającego na budowie kotłowni na biomasę nie istnieje konieczność przeprowadzania oceny oddziaływania na środowisko.
Z uzasadnienia Postanowienia, wynika, że Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Opolu przed zajęciem stanowiska, dokonał analizy Karty Informacyjnej Przedsięwzięcia, wziął pod uwagę łączne uwarunkowania wynikające z art. 63 ustawy z uwzględnieniem rodzaju przedsięwzięcia, jego usytuowania oraz rodzaju i skali  oddziaływania na środowisko.
A ponadto, stwierdził, że planowane przedsięwzięcie będzie realizowane na terenie zakładu zaliczonego do przedsięwzięć o których mowa w § 3 ust. 1 pkt 35) rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. Nr 213, poz. 1397), tj. instalacje do magazynowania ropy naftowej, produktów naftowych lub substancji chemicznych, inne niż wymienione w § 2 ust. 1 pkt 22, oraz instalacje do dystrybucji ropy naftowej, produktów naftowych lub substancji chemicznych, z wyłączeniem stacji paliw gazu płynnego i w związku z brzmieniem § 3 ust. 2 pkt 2) tego rozporządzenia (przedsięwzięcia polegające na rozbudowie, przebudowie lub montażu realizowanego lub zrealizowanego przedsięwzięcia wymienionego w ust. 1, z wyłączeniem przypadków, w których powstałe w wyniku rozbudowy, przebudowy lub montażu przedsięwzięcie nie osiąga progów określonych w ust. 1, o ile progi te zostały określone) należy ono do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, dla których obowiązek sporządzenia raportu może być stwierdzony. Na terenie zakładu znajduje się kotłownia parowa wyposażona w trzy kotły opalane gazem ziemnym:

· kocioł LOOS Favorit 6000 nr 1 o mocy cieplnej 4,35 MWt,

· kocioł LOOS Favorit 6000 nr 2 o mocy cieplnej 4,35 MWt,

· kocioł LOOS Universal 10000 nr 3 o mocy cieplnej 6,904 MWt. 

Planowane przedsięwzięcie polega na zainstalowaniu nowego kotła parowego o nominalnej wydajności cieplnej 6 MW i produkcji pary technologicznej o ciśnieniu 8 bar. Kocioł opalany będzie biomasą (zrębką leśną, zrębką potartaczną, zrębką wierzby energetycznej, rozdrobnioną słomą). Nowy kocioł będzie pracował max. 365 dni w roku, przez 24h/dobę i zastąpi pracę kotła gazowego LOOS Universal 10000 nr 3, którego dotychczasowa praca na poziomie 8760 h/rok, zostanie ograniczona do 1500 h/rok. Biomasa w postaci słomy (miskant, proso, mozga) oraz zrębki wierzby energetycznej pochodzić będzie z upraw inwestora. Procesy przygotowawcze biomasy, polegające min. na rozdrabnianiu prowadzone będą poza terenem zakładu. Planowane zużycie biomasy wynosić będzie około 22 000 Mg/rok. Układ technologiczny nowego kotła na biomasę obejmować będzie m.in.: magazyn paliwa z ruchomą podłogą, dobowy magazyn paliwa (silos roboczy), układ podawania paliwa do paleniska (przenośniki zgrzebłowe/łańcuchowe), kocioł parowy z rusztem ruchomym, system odpylania spalin (multicyklony i filtr workowy), układ odpopielania z kontenerem na popiół, ekonomizer i/lub układ kondensacji spalin oraz komin spalin. W wyniku realizacji inwestycji nie wzrośnie zatrudnienie, nie wzrosną ani wielkość produkcji ani zużycie wody w istniejącym zakładzie. Zmniejszy się natomiast zużycie gazu ziemnego na rzecz biomasy, a także nieznacznie o około 5 % wzrośnie zużycie energii elektrycznej.

Powierzchnia działek 264 i 266, na których zlokalizowany jest zakład wynosi 5,6993 ha. 
Bezpośrednie sąsiedztwo rozpatrywanego terenu stanowią: od północy: ul. Gen. K. Świerczewskiego, a za nią, w odległości 15 m od granicy zakładu, zabudowa mieszkaniowa, od północnego zachodu:  teren zabudowy mieszkaniowej (działka nr 263), od zachodu: ul. H. Sienkiewicza i za nią ogródki działkowe, od wschodu: ul. Dworcowa, za nią w odległości około 25 m od granicy działki inwestora, teren zabudowy mieszkaniowej od południa: nasyp i tory kolejowe oraz teren oczyszczalni ścieków. 
Stwierdzono ponadto, że podczas realizacji robót budowlano-instalacyjnych w ramach przedmiotowego przedsięwzięcia może występować lokalny, krótkotrwały wzrost emisji zanieczyszczeń do powietrza. Ze względu na charakter prac możliwy jest wzrost zapylenia w sąsiedztwie terenu objętego przedsięwzięciem, jednakże nie będzie on znaczący i nie wpłynie na pogorszenie jakości powietrza. Na terenie prowadzenia prac budowlanych mogą wystąpić uciążliwości związane z emisją hałasu i wibracjami, powodowane pracą sprzętu budowlanego. Niemniej jednak relatywnie krótki okres trwania prac nie powinien powodować nadmiernej uciążliwości dla otoczenia. Generowane na etapie realizacji inwestycji odpady głównie z grupy 17 tj.: odpady z betonu oraz gruz betonowy z rozbiórek i remontów, tworzywa sztuczne żelazo i stal oraz gleba i ziemia w ilości około 310 Mg będą segregowane, składowane w wydzielonych miejscach i odbierane przez firmy posiadające stosowne uprawnienia. 

Wody deszczowe i roztopowe z powierzchni zakładu odprowadzane są do istniejącej kanalizacji deszczowej. Realizacja inwestycji przyczyni się do zwiększenia ilości odprowadzanych ww. ścieków, ze względu za zwiększenie powierzchni zabudowy w zakładzie (powstanie budynek kotłowi o powierzchni około 1000 m2). Ścieki bytowe, których ilość nie ulegnie zmianie, odprowadzane są do istniejącej kanalizacji sanitarnej. Realizacja inwestycji przyczyni się do powstania nowych źródeł hałasu tj-: kotła na biomasę (moc akustyczna około 85 dB), wentylatora odciągu spalin (moc akustyczna około 102 dB), układu odpylania (filtr workowy i multicyklony), transportu i rozładunku biopaliwa. 

Z przedstawionych w Karcie informacyjnej przedsięwzięcia informacji wynika, że nowe urządzenia zainstalowane zostaną również na zewnątrz budynku kotłowni. Ze względu na lokalizację inwestycji w południowej części zakładu, faktyczna odległość pomiędzy budynkiem kotłowni, a najbliższą zabudową mieszkaniową wynosić będzie około 150 m, co pozwoli dotrzymać poziomy hałasu na najbliższych terenach normowanych.


Na etapie eksploatacji projektowanej instalacji powstawać będą głównie niżej wymienione odpady: -10 01 01- żużle, popioły paleniskowe i pyły z kotłów w ilości około 1100 Mg/rok, -15 02 02- sorbenty, materiały filtracyjne, tkaniny do wycierania i ubrania ochronne zanieczyszczone substancjami niebezpiecznymi,-16 02 13- zużyte urządzenia elektroniczne zawierające elementy niebezpieczne inne niż wymienione w 16 02 09 do 16 02 12. Wszystkie odpady gromadzone będą selektywnie, a następnie odbierane przez firmy posiadające stosowne zezwolenia w zakresie gospodarowania odpadami. Spalanie biopaliw w kotle będzie źródłem emisji zanieczyszczeń do powietrza atmosferycznego. Spaliny po przejściu przez dwustopniowy układ odpylania spalin (odpylacze cyklonowe i filtr elektrostatyczny lub workowy), odprowadzane będą do atmosfery emitorem o wysokości około 20 m. Zainstalowany w zakładzie nowy kocioł, nie będzie miał wpływu na pogorszenie jakości powietrza w tym rejonie.


Państwowy  Powiatowy Inspektor Sanitarny w Kluczborku wydał w przedmiotowej sprawie Opinię Sanitarną z dnia 03 lutego 2011 r. NZ/MCh-4325-1/11, w której nie uznaje potrzeby przeprowadzania oceny oddziaływania na środowisko dla przedsięwzięcia polegającego na budowie kotłowni na biomasę.


Z uzasadnienia  opinii Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego Kluczborku wynika, że przy formułowaniu opinii wzięto między innymi  pod uwagę fakt, że planowane przedsięwzięcie jest zgodne z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenów miasta Wołczyn oraz wsi Ligota Wołczyńska i Gierałcice. Aktualnie teren inwestycji wykorzystywany jest jako plac postojowy i manewrowy dla ciągników i maszyn rolniczych. Na terenie zakładu funkcjonuje aktualnie kotłownia parowa wyposażona w 3 kotły opalane gazem ziemnym (instalacja energetyczna o łącznej nominalnej mocy cieplnej 15,604 MWt) -kocioł nr 1 i nr 2 o mocy cieplnej 4,35 MWt każdy oraz kocioł nr 3 o mocy cieplnej 6,904 MWt. Dopuszczalny czas pracy wynosi dla każdego kotła 8760 h/rok. W ramach inwestycji przewiduje się budowę kotła parowego o nominalnej wydajności cieplnej 6MW i produkcji pary technologicznej w ilości ok.8-9 ton/h. Paliwo stanowić będzie biomasa drzewna (zrębka leśna, potartaczna dostarczana w formie rozdrobnionej zestawami


Ponadto Zakład ma uregulowany stan formalno - prawny w zakresie emisji zanieczyszczeń do powietrza, odprowadzania wód opadowych i roztopowych oraz na wytwarzanie odpadów niebezpiecznych i innych niż niebezpieczne. Ponadto projektowany kocioł zostanie wyposażony w wysokosprawny układ odpylania spalin, a biomasa oraz odpady stałe magazynowane będą zgodnie z wymaganymi przepisami w sposób zabezpieczający przed wtórnym pyleniem lub skażeniem środowiska wodno – gruntowego.

Burmistrz Wołczyna jako właściwy organ prowadzący postępowanie wziął pod uwagę opinie obu organów oraz dodatkowo przeprowadził własne badanie indywidualne dla planowanego przedsięwzięcia uwzględniające łączne uwarunkowania wynikające z art. 63 ustawy:

1) rodzaj i charakterystykę przedsięwzięcia,  przedstawiono z uwzględnieniem:

a) skali przedsięwzięcia i wielkości zajmowanego terenu oraz ich wzajemnych proporcji, Powierzchnia zabudowy na terenie działki  wynosi - 1 000 m2. 
Powierzchnia działek 264 i 266, na których zlokalizowana jest kotłownia wynosi 5,6993 ha. 
Zakład na terenie lokalizowana będzie kotłownia posiada pełną infrastrukturę techniczną.
b) powiązań z innymi przedsięwzięciami, w szczególności kumulowania się oddziaływań przedsięwzięć znajdujących się na obszarze, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie. W rejonie zamierzonego przedsięwzięcia nie występują inne źródła zanieczyszczeń mogące być przyczyną kumulowania się tych samych zanieczyszczeń,

c) wykorzystywania zasobów naturalnych - nie przewiduje się wykorzystywania zasobów naturalnych – zaopatrzenie w wodę z istniejących źródeł i sieci wodociągowych,
d) emisji i występowania innych uciążliwości – emisje zanieczyszczeń nie spowodują pogorszenia jakości środowiska poza terenem do którego inwestor posiada tytuł prawny, również emitowany hałas nie przekroczy standardów akustycznych określonych w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego- i nie będzie stanowił zagrożenia dla zdrowia ludzi,
e) ryzyka wystąpienia poważnej awarii, przy uwzględnieniu używanych substancji i stosowanych technologii; - nie zakłada się stosowania substancji lub technologii, które mogłyby stwarzać zagrożenie wystąpienia poważnej przemysłowej  awarii,
2) usytuowanie przedsięwzięcia, z uwzględnieniem możliwego zagrożenia dla środowiska, w szczególności przy istniejącym użytkowaniu terenu, zdolności samooczyszczania się środowiska i odnawiania się zasobów naturalnych, walorów przyrodniczych i krajobrazowych oraz uwarunkowań miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego – uwzględniające:

a) obszary wodno-błotne oraz inne obszary o płytkim zaleganiu wód podziemnych; przedmiotowe przedsięwzięcie nie jest położone na obszarze wodno-błotnym ani na obszarze o płytkim zaleganiu wód podziemnych.
b) obszary wybrzeży; przedsięwzięcie położone jest w odległości około 450 km od wybrzeża morskiego,
c) obszary górskie lub leśne; obszary  górskie  znajdują  się  w  linii   prostej   około   100-150  km   od  przedmiotowego przedsięwzięcia. Las gospodarczy znajduje się w odległości ok. 3km, a planowane przedsięwzięcie, ze względu na brak ingerencji w podłoże i w stosunki wodne w gruncie, nie będzie miało wpływu na stan zdrowotny występującego tam drzewostanu,
d) obszary objęte ochroną, w tym strefy ochronne ujęć wód i obszary ochronne zbiorników wód śródlądowych; przedsięwzięcie położone będzie poza obszarami objętymi ochroną, w tym poza strefami ochronnymi ujęć wód i poza obszarami ochronnymi zbiorników wód śródlądowych,
e) obszary wymagające specjalnej ochrony ze względu na występowanie gatunków roślin i zwierząt lub ich siedlisk lub siedlisk przyrodniczych objętych ochroną, w tym obszary Natura 2000 oraz pozostałe formy ochrony przyrody – nie dotyczy to analizowanego przedsięwzięcia,

f) obszary o krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe lub archeologiczne; 
Przedmiotowe przedsięwzięcie ze względu na pewne oddalenie od obszarów wymienionych w punkcie e) i f) nie będzie znacząco oddziaływać na znajdujące się w rejonie Wołczyna tereny cenne przyrodniczo. Obszary i obiekty chronione w gminie Wołczyn to:

a)  znaczeniu regionalnym
- „Stobrawski Park Krajobrazowy”;

- Obszar Chronionego Krajobrazu „Lasy Stobrawsko-Turawskie”;

- Rezerwaty przyrody: „Komorzno” i „Krzywiczyny”,

b)  o znaczeniu lokalnym
- pomniki przyrody (7);

- parki,  obiekty cenne przyrodniczo i  krajobrazowo,  w tym  12  objętych ochroną przez konserwatora zabytków.

Obszary chronione położone są w południowej i północnej części gminy, na terenie sołectw: Wierzchy, Szum (Stobrawski Park Krajobrazowy) oraz Markotów Duży, Gierałcice, Wąsice, Brynica, Wierzchy, Szum, Wierzbica Górna, Duczów Mały (Obszar Chronionego Krajobrazu „Lasy Stobrawsko-Turawskie”), a także Komorzno i Krzywiczyny (rezerwaty przyrody). Pomniki przyrody prawnie chronione, w tym drzewa pomnikowe i głaz narzutowy, występują w 5 sołectwach, a parki objęte ochroną konserwatora zabytków w 11 wsiach i mieście Wołczyn.

- Stobrawski Park Krajobrazowy.
„Stobrawski Park Krajobrazowy” jest największym parkiem krajobrazowym w województwie opolskim.    W    gminie    Wołczyn    park    krajobrazowy    obejmuje    ok.    10%  powierzchni w południowo-wschodniej części (tereny leśne w sołectwach Wierzchy i Szum). Podstawowymi walorami uzasadniającymi powołanie Parku było:

· występowanie wielu chronionych i zagrożonych roślin, zbiorowisk roślinnych i zwierząt;
· występowanie jednego z większych, lądowych obszarów wydmowych;
· występowanie ekosystemów typowych dla dużych rzek: licznych starorzeczy, kompleksów grądów, olsów, łęgów i łąk zalewowych;
· występowanie ostoi ptactwa o znaczeniu międzynarodowym;
· wysoka lesistość terenu, w tym lasów zróżnicowanych gatunkowo i siedliskowo;
· niska gęstość zaludnienia i uprzemysłowienia.

- Obszar Chronionego Krajobrazu „Lasy Stobrawsko-Turawskie”.
Obejmuje on rozległy, rozczłonkowany kompleks leśny, którego ok. 2% znajduje się na terenie gminy Wołczyn. Granica Obszaru w gminie przebiega na południe od linii Markotów Duży, Gierałcice, Brynica, Wierzbica Górna i Duczów Mały, głównie skrajem kompleksów leśnych. Obszar ten objęto ochroną prawną ze względu na znaczące walory przyrodnicze i krajobrazowe, atrakcyjność turystyczną i słabe zurbanizowanie. Duże kompleksy leśne, silnie rozwinięta granica lasu, polodowcowa rzeźba terenu, harmonijny krajobraz wzbogacony licznymi alejami drzew oraz starymi parkami i zadrzewieniami, a także liczne stanowiska roślin i zwierząt chronionych stanowiło podstawę do objęcia ochroną prawną tak rozległego obszaru. Obszary chronionego krajobrazu powoływane są także dla zapewnienia ludności miejskiej terenów rekreacji i wypoczynku. Dolina Stobrawy, duży udział lasów i zadrzewień stanowi o znaczącej atrakcyjności krajobrazu. Bliskość ośrodków miejskich, jakimi są Wołczyn i Kluczbork oraz dobrze rozwinięta sieć dróg stwarzają dogodne warunki dla rozwoju turystyki krajoznawczej.

- Rezerwaty przyrody
Na terenie gminy Wołczyn występują 2 rezerwaty przyrody: Komorzno i Krzywiczyny.
Rezerwat Komorzno - rezerwat utworzono w celu ochrony fragmentów leśnych założonych z buczyny pomorskiej. Buczyna przyjmuje tu postać dość zubożałą w stosunku do zbiorowiskpomorskich, ale interesującą ze względu na występowanie daleko od jej typowego rozmieszczenia. W rezerwacie panującym gatunkiem jest buk zwyczajny Fagus syhatica, który miejscami tworzy drzewostany czyste bez domieszek. Oprócz buka występuje tu również sosna zwyczajna, grab zwyczajny oraz dąb bezszypułkowy.

Rezerwat Krzywiczyny - na terenie rezerwatu występują okazy jodły pospolitej Abies alba w wieku 130 - 150 lat. Jest to najdalej na północ wysunięte stanowisko jodły naturalnego pochodzenia. Oprócz jodły występują tu: sosna zwyczajna, świerk pospolity, dąb szypułkowy, grab zwyczajny, modrzew europejski oraz buk zwyczajny. Jodła osiąga tu wysokość do 45 m i obwód powyżej 3 m. 
Pomniki przyrody
Na terenie gminy Wołczyn, w sołectwie: Duczów Wielki, Gierałcice, Skałągi, Komorzno, Wierzbica Dolna znajdują się obiekty przyrodnicze prawnie chronione - pomniki przyrody. Szczególnie potężne drzewa oraz głaz narzutowy zostały uznane za pomniki przyrody przez Wojewódzkiego Opolskiego Konserwatora Przyrody [Dz. Urz. Woj. Op. 2000r., nr 6, poz. 23]. W gminie Wołczyn objęto ochroną prawną 7 pomników przyrody, w tym 2 aleje drzew, 1 grupę drzew, 3 pojedyncze drzewa pomnikowe oraz 1 głaz narzutowy. Pomniki przyrody znajdują się w 5 sołectwach. Łącznie objęto ochroną 129 drzew i 1 głaz narzutowy. 
- Parki objęte ochroną konserwatorską
Spośród obiektów cennych kulturowo, a posiadających również duże walory przyrodnicze i krajobrazowe objęto ochroną parki uznane za zabytki kultury. W gminie Wołczyn, w ponad połowie sołectw (11 na 21) i mieście Wołczyn znajdują się parki objęte ochroną konserwatorską i wpisane do rejestru zabytków. Parki objęte ochroną konserwatorską znajdujące w rejestrze zabytków

	L.p.
	Nr rejestru
	Lokalizacja

	1.
	22/78
	Park podworski w Brzezinkach

	2.
	30/78
	Park w Duczowie Małym

	3.
	1/76
	Park podworski w Gierałcicach

	4.
	12/76
	Park podworski w Komorznie

	5.
	17/77
	Park przypałacowy w Krzywiczynach

	6.
	A-13/76
	Park podworski z aleją dojazdową w Rożnowie

	7.
	14/76
	Park w Skałągach

	8.
	18/77
	Park w Świniarach Wielkich

	9.
	26/78
	Park z aleją dojazdową w Wąsicach

	10.
	25/78
	Park w Wierzbicy Dolnej

	11.
	19/77
	Park przypałacowy w Wierzbicy Górnej

	12.
	3/76
	Park miejski w Wołczynie


Natura 2000
- Grądy Odrzańskie 

Najbliżej zlokalizowany obszar podlegający ochronie - obszar Natura 2000 położony jest w odległości ok. 30 km od Wołczyna w kierunku południowo-zachodnim. Jest to Obszar Specjalnej Ochrony - Grądy Odrzańskie. Grądy Odrzańskie to ponad 70km odcinek doliny Odry miedzy Narokiem (gm. Dąbrowa), a Wrocławiem obejmujący swoim zasięgiem równie powiat brzeski. Dolina pokryta jest lasami, łąkami, pastwiskami i polami uprawnymi. Lasy składają się przede wszystkim z gradów dębowo-grabowych. Zachowały się tu równie małe płaty gradów olszowo-wiązowych i wierzbowo-topolowych. Liczne cieki wodne, stare koryta rzeczne, pozostałości rozlewisk i stawów są siedliskami dla wielu ptaków wodno-błotnych, jednej z najbardziej    zagrożonych   grup    ptaków,    ze    względu   na   zanik   tego   typu    środowisk, spowodowanych działalnością człowieka (osuszanie bagien, regulacje rzek). Ponad 20 gatunków ptaków zamieszkujących Grady odrzańskie podlega ochronie na mocy Dyrektywy Ptasiej.

- Teklusia 
Jest to obszar Natura 2000 najbliżej położony planowanego przedsięwzięcia.
Rozciąga się on pomiędzy miejscowościami Krzywiczyny, Skałągi i Brzezinki w odległości ok. 3,8 km od planowanej inwestycji. Jest to obiekt unikalny w skali ponadregionalnej. Powierzchnia w jego centralnej partii, zajęta dziś przez zbiorowiska o charakterze olsu i łęgu olszowo-jesionowego, na przedwojennych mapach widnieje jako obszar podmokłych łąk. W wyniku zarzucenia użytkowania łąkowego centralnej ich części, wykształciły się fragmenty lasu, którego skład gatunkowy jest w pełni zgodny z warunkami siedliskowymi.

Stwierdzono tu występowanie 10 gatunków lęgowych lub prawdopodobnie lęgowych wymienionych w Załączniku I Dyrektywy Ptasiej: bocian biały Ciconia ciconia (zajęte gniazdo w Teklusi), trzmielojad Pernis apivorus (prawdopodobnie 2 pary lęgowe), kania ruda Milvus mifous i kania czarna Mifous migrans (obserwowane w sezonie lęgowym, gniazd nie znaleziono; są to jedyne wykryte stanowiska kań w gminie Wołczyn, oba gatunki są umieszczone w Polskiej Czerwonej Księdze Zwierząt), błotniak stawowy Circus aeruginosus (1 para lęgowa), żuraw Grus grus (1 para lęgowa), derkacz Cr ex er ex (min. 1 para lęgowa), dzięcioł średni Dendrocopos medius (min. 1 para lęgowa), dzięcioł zielonosiwy Picus canus (min. 1 para lęgowa), gąsiorek Lanius collurio (min. 5 par). Ponadto gniazdują tu następujące inne, lokalnie rzadkie gatunki ptaków: krogulec Accipiter nisus, przepiórka Coturnix coturnix, czajka Vanellus vanellus, siniak Columba oenas, turkawka Streptopelia turtur, krętogłów Jynx torąuilla, świergotek łąkowy Anthus pratensis, świerszczak Locustella naevia, kruk Corvus corax.

Wysokie walory przyrodnicze omawianego obszaru wzmacnia wspomniana obecność stanowiska bobrów. Znane jest środowiskotwórcze oddziaływanie tego gatunku polegające na aktywnym przekształcaniu siedlisk - tworzenie rozlewisk, kanałów, naturalne oczyszczanie wody, zmiana składu gatunkowego i struktury roślinności. Zmiany te są zdecydowanie korzystne przyrodniczo, stymulując występowanie innych gatunków zwierząt i roślin, zapewniając większe bezpieczeństwo lęgów ptaków i poszerzając bazę pokarmową. Ma to miejsce także w rejonie Teklusi - w otoczeniu stanowiska bobrów stwierdzono bardzo liczną populację żaby trawnej Rana temporaria, a gniazdowanie niektórych spośród wymienionych gatunków ptaków może wynikać właśnie z obecności bobrów.

- Łąki w okolicach Kluczborka nad Stobrawą (PLH160013) – jest to specjalny obszar ochrony siedlisk o powierzchni 356,6 ha. Na zachód od Kluczborka (ale jeszcze w jego administracyjnych granicach) występują zbiorowisko okresowo koszonych łąk ze szczawiami, rdestem wężownikiem, turzycami oraz mozgą trzcinowatą i krwiściągiem lekarskim kształtujące się wzdłuż rzeki Stobrawy. Bardziej podmokłe fragmenty zarasta trzcina. Niektóre miejsca są odkształcone ze znacznym udziałem pokrzywy. Fragmenty położone w części wschodniej i południowo-wschodniej miejscami porasta dąb szypułkowy, olcha czarna i wierzby. Część łąk nosi ślady wiosennego wypalania. Po stronie zachodniej 
części. Łąki za drogą są regularnie koszone. Stobrawa prowadzi czysta wodę,

Użytki ekologiczne

Rozalia.
Użytek ekologiczny „Rozalia” – został utworzony w 2008 roku (Dz. Urz. Woj. Opolskiego z dnia 28 lipca 2008r. Nr 54, poz. 1724). Jest to ostoja dla zwierząt, zwłaszcza ptaków, płazów i kumaka nizinnego. Obszar zajmuje powierzchnię 6,28 ha. Na terenie tym znajduje się staw, las i łąki (częściowo zaorane i wymagające odtworzenia). Swoje refugia ma wiele gatunków będących pod ochroną. Refugium kumaka było podstawą do objęcia tego miejsca ochroną. Rok po powołaniu użytku, wykonano rowerową ścieżkę przyrodniczo edukacyjną.

Obszar ten znajduje się w odległości około 12,5km na północ od terenu inwestycji.
g) obszary, na których standardy jakości środowiska zostały przekroczone;  

W rejonie opracowania nie występują obszary o przekroczonych standardach jakości środowiska w zakresie emisji zanieczyszczeń powodowanej przez źródła planowanego przedsięwzięcia 

h) gęstość zaludnienia; Miasto Wołczyn należy do aglomeracji miejskiej średnio-zaludnionej i) obszary przylegające do jezior; W rejonie analizowanego obszaru brak jest jezior naturalnych i sztucznych zbiorników wodnych.

j) uzdrowiska i obszary ochrony uzdrowiskowej; Najbliższe uzdrowiska i obszary ochrony uzdrowiskowej znajduję się w odległości ca 150 km.

3) rodzaj i skala możliwego oddziaływania rozważanego w odniesieniu do uwarunkowań wynikające z:

a) zasięgu oddziaływania – obszaru geograficznego i liczby ludności, na którą przedsięwzięcie może oddziaływać, przedsięwzięcie nie będzie występować oddziaływanie na zdrowie ludzi

b) transgranicznego charakteru oddziaływania przedsięwzięcia na poszczególne elementy przyrodnicze, przedsięwzięcie nie będzie miało transgranicznego oddziaływania,
c) wielkości i złożoności oddziaływania, z uwzględnieniem obciążenia istniejącej infrastruktury technicznej; zwiększone obciążenie dotyczyć może jedynie infrastruktury drogowej,

d) prawdopodobieństwa oddziaływania, z przeprowadzonej analizy przypadku wynika brak oddziaływania  na środowisko, na obszary przyrodnicze i na zdrowie ludzi,

e) czasu trwania, częstotliwości i odwracalności oddziaływania. Generalnie planowana inwestycja ze względu na rodzaj, wielkość i usytuowanie nie stanowi zagrożenia dla środowiska.

W celu dalszego minimalizowania ewentualnego oddziaływania na otoczenie przyjęto następujące rozwiązania chroniące środowisko. 

Rozwiązania chroniące środowisko w trakcie trwania budowy:
· zastosowanie nowoczesnych materiałów umożliwiających szybki montaż, co ograniczy czas trwania budowy i zużycie paliw;

· prowadzenie robót budowlanych w godzinach dziennych - w celu zmniejszenia uciążliwości związanych z emisja hałasu i spalin;

· zastosowanie sprzętu budowlanego odpowiedniej jakości i jego prawidłowa eksploatacja, umożliwiająca zapobieżenie potencjalnym awariom, ograniczenie zużycia paliwa oraz emisji spalin do powietrza.

Rozwiązania chroniące środowisko w czasie eksploatacji obiektu:

Dla przedmiotowej inwestycji zastosowano rozwiązania projektowe zakładające ograniczenie negatywnego wpływu przedsięwzięcia na środowisko, w tym:

· magazynowanie   biomasy   w   miejscach   zabezpieczonych   przed   wtórnym

pyleniem,
·    wyposażenie instalacji kotła w układ odpylania spalin,
·   odprowadzanie   wód   opadowych   i  roztopowych   do   istniejącej   kanalizacji

deszczowej,
· segregacja wytwarzanych odpadów i ich przekazywanie firmom posiadającym stosowne uprawnienia do ich unieszkodliwienia.


W wyniku badania indywidualnego stwierdzono, że charakter, rodzaj, skala i zakres przedsięwzięcia nie spowodują zarówno w trakcie budowy jak i następnie eksploatacji znaczącego oddziaływania na środowisko przyrodnicze oraz na zdrowie i życie ludzi.

Biorąc pod uwagę wszystkie wyżej wymienione argumenty postanowiono jak w sentencji.

Podstawą do odstąpienia od obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania planowanego przedsięwzięcia jest brak przesłanek wynikających z art. 63 ustawy z dnia 3.10.2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko  (Dz. U. Nr 199 poz. 1227, ze zm.), który określa uwarunkowania konieczne do uwzględnienia przy stwierdzaniu braku potrzeby przeprowadzania oceny oddziaływania na środowisko.


Na postanowienie niniejsze nie przysługuje zażalenie.

Zamieszczono:
1. Tablica ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Wołczynie.

2. Strona internetowa BIP Urzędu Miejskiego w Wołczynie.

Otrzymują:

Za zwrotnym potwierdzeniem odbioru

1. Wnioskodawca

2  Strony postępowania wg wykazu w aktach sprawy.

Do wiadomości:

1. Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Kluczborku.

2. Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Opolu.
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