










Załącznik nr 2

Sprawozdanie wydatków realizacji  wydatków w ramach Gminnego Programu Profilaktyki

i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych za  2005 rok
I. Zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych od alkoholu i ich rozin:
1. Grupa AA – Grupa wsparcia


 
a) wynagrodzenie terapeuty- 6.000 



b) wydatki bieżące- 2.003
c) warsztaty terapeutyczne- 1.000
Grupa  AA- grupa wsparcia gromadzi w swoich szeregach około 20 osób dotkniętych problemem alkoholowym. Grupa ta systematycznie powiększa się. Spotkania członków grupy odbywały się w każdą niedzielę o godz. 17.00 na terenie parafii rzymskokatolickiej w Wołczynie. Ponadto grupa spotyka się w poniedziałki na tzw. „grupie wsparcia” , gdzie odbywa się praca z terapeutą. Podczas każdego spotkania  pełnomocnika Burmistrza z członkami grupy AA podkreślana jest konieczność prowadzenia spotkań z terapeutką, tzw. grupy wsparcia dla osób , które borykają się z problemem alkoholowym oraz ich rodzin . Spotkania i treningi z terapeutą są  , jak mówią członkowie grupy,  postawą i wzmocnieniem w tzw. procesie trzeźwienia.  Ponadto  w chwili obecnej członkowi grupy spotykają się na tzw. „warsztatach” , gdzie przez kilka dni- weekend- pracują w grupie pod okiem terapeuty. Grupa w 2005 roku brała udział w kilku wyjazdach – m.in. pielgrzymka dla uzależnionych na Górę Św. Anny.
2. Poradnia uzależnień i współuzależnień:    



a) wydatki bieżące-148 

Tak małe wykorzystanie środków finansowych wynika z faktu , iż poradnia finansowana przez PCZ działała w Wołczynie ( w budynku ZOL) do miesiąca marca 2005r. W związku z małym zainteresowaniem ze strony „pacjentów” PCZ postanowiło zrezygnować z prowadzenia  poradni. 
3. Wsparcie działań socjalno-bytowych –stołówki , świetlicy środowiskowej , klubu abstynenta: 

a) wynajem pomieszczeń
-10.000

Wydatki związane ze wsparciem socjalno-bytowym stołówki , świetlicy środowiskowej , klubu AA, itp.- wynajem pomieszczeń mieszczących się przy Parafii rzymskokatolickiej w Wołczynie

II. Gminna Komisja Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych:


a) wynagrodzenia członków Gminnej Komisji – 13.390


b) zakup materiałów biurowych- 498
Gminna Komisja Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Wołczynie odbywała swoje spotkania 2-3 razy w miesiącu. Wynagrodzenia członkowie Komisji pobierali za jedno posiedzenie w miesiącu. 

Członkowi GKPiRPA na swoje posiedzenia w 2005 roku wezwali wiele osób , z których dość dużą liczbę udało się dobrowolnie skierować do podjęcia leczenia odwykowego w  trybie stacjonarnym lub ambulatoryjnym , a także do uczestnictwa w grupie wsparcia, zajęciach grupy AA.

III. Udzielanie rodzinom, w których występują problemy alkoholowe pomocy psychospołecznej i prawnej, a w szczególności ochrony przed przemocą w rodzinie:




        prowadzenie Świetlicy Socjoterapeutycznej ”Przystań”- 90 000
Dotacja dla Wołczyńskiego Ośrodka Kultury na prowadzenie  Świetlicy Socjoterapeutycznej „Przystań” realizowana jest na podstawie umowy-porozumienia zawartego pomiędzy Burmistrzem Wołczyna a Wołczyńskim Ośrodkiem Kultury. Świetlica skupia wokół siebie dzieci i młodzież z rodzin z problemami alkoholowymi, dzieci z rodzin ubogich , wielodzietnych. Czas pracy Świetlicy od godz. 11.00 do 19.00.
Praca etatowych pracowników ( wychowawców) jest wspierana przez młodych ludzi ( wolontariuszy) , którzy dziś  działają w grupach parafialnych , także przez nauczycieli , wychowawców, instruktorów, kuratorów sądowych.  Młodzież i ludzie dorośli odnajdują w sobie prospołeczne zainteresowania , uczestnicy zaś unikają wychowania w jednorodnych środowiskach, zagrożonych patologiami, sieroctwem  niedostosowaniem społecznym. W świetlicy odbywają się : zajęcia terapeutyczne, zajęcia integracyjne i interakcyjne, zajęcia profilaktyczne , zajęcia sportowe i rekreacyjne , zajęcia wyrównawcze ( pomoc w nauce), kompensacyjne.
Do głównych zadań Świetlicy należą:

1. pomoc dzieciom i młodzieży zagrożonym demoralizacją , przestępczością i uzależnieniami ,

2. przeciwdziałanie, profilaktyka i zapobieganie patologii rodziny , patologii wychowania dzieci i młodzieży,

3. tworzenie grup i środowisk alternatywnych wobec grup kontrkulturowych,

4. wdrażanie wychowanków do przestrzegania zasad współżycia społecznego kształtowanie właściwego stosunku do nauki i pracy , podnoszenie kultury osobistej, eliminowanie zaburzeń zachowania,

5. współpraca z rodzina wychowanka , pomoc w rozwiązywaniu problemów wychowawczych , poradnictwo życiowe , podtrzymywanie emocjonalnych więzi dziecka z rodzina.

Nie bez znaczenie jest fakt , iż dzieci i młodzież z rodzin dysfunkcyjnych w Świetlicy  maja warunki do spokojnego bezpiecznego przygotowania się do zajęć w szkole , gdzie wielu z nich we własnym domu takiej możliwości nie posiada. W Świetlicy mogą także w ciszy i spokoju zjeść ciepły posiłek ( obiad 3 razy w tygodniu) oraz codziennie podwieczorek.
IV. Prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej i edukacyjnej :

szkolenia edukacyjne i imprezy masowe propagujące trzeźwość i zdrowie (między innymi: Dzień Dziecka, Św. Mikołaj oraz  paczki świąteczne i noworoczne dla dzieci z rodzin potrzebujących pomocy) – 2.488
Imprezy masowe, przygotowane przez członków Gminnej Komisji Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz instytucje , organizacje i stowarzyszenie współdziałające w roku 2005 to  między innymi:

· Dzień Dziecka,

· Turniej Mikołajkowy

Zaletą tych imprez jest fakt, iż wzięła w nich udział bardzo szeroka rzesza dzieci i młodzieży z terenu całej gminy. W Dniu Dziecka wzięło udział około 500 uczniów. W zdrowy i sportowy sposób dzieci i młodzież uczestniczyli w zawodach i zmaganiach sportowych oraz grach i zabawach przygotowanych na tą okazję. Wszyscy tez mogli zjeść kiełbasę, uczestniczyć w zawodach sportowych oraz imprezach towarzyszących , konkursach , grach i zabawach.
V. Zajęcia rekreacyjno-sportowe z elementami profilaktyki, a w tym:




a) zajęcia prowadzone na terenach   wiejskich przez GZ LZS  - 18 000
b) zajęcia prowadzone przez  MKS „Polonia” Wołczyn- 4 000
c) zajęcia prowadzone przez PKS „Jutrzenka - 1 000
d) zajęcia prowadzone przez PKS „Start”  -1000

Dotacja dla Gminnego Zrzeszenia Ludowych Zespołów Sportowych obejmuje zadania z zakresu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych . Zadania te realizowane są` w środowiskach wiejskich poprzez zajęcia rekreacyjno-sportowe połączone z elementami profilaktyki 

Miejski Klub Sportowy „Polonia” Wołczyn realizował zadania związane z profilaktyka i rozwiązywaniem problemów alkoholowych , w ramach zajęć rekreacyjno-sportowych z dziećmi i młodzieżą na terenie miasta Wołczyn. Zajęcia prowadzone przez PKS „Jutrzenka” to przede wszystkim impreza masowa pt. Biegi Przełajowe, których jedną z głównych idei i przesłań jest propagowanie zdrowego , a co za tym nieodłącznie idzie trzeźwego stylu życia.
Zajęcia prowadzone przez  PKS „Star” odbywają się na terenie miasta Wołczyn. Klub ten prowadzi przede wszystkim zajęcia tenisa stołowego. 

Dokumentacja z rozliczeń dotacji złożona przez poszczególne kluby znajduje się w Urzędzie Miejskim w Wołczynie.

VI. Zajęcia rekreacyjno-sportowe, wyjazdy wakacyjne, zajęcia prowadzone w środowiskach wiejskich w okresie wakacyjnym oraz tworzenie warunków do uprawiania sportu będącego gwarancją na zdrowie i trzeźwość:  17.940



Zajęcia te miały różny charakter , choć wszystkie związane były i posiadały elementy związane szeroko pojętą  profilaktyką.

W ramach w/w zajęć przeprowadzone zostały m.in.:

- zajęcia plastyczne z elementami profilaktyki

- spektakle teatralne dla szkół

- programy profilaktyki uzależnień

-spektakle dla dzieci

- turnieje sportowe, zajęcia rekreacyjno-sportowe (masowe)

- zajęcia indywidualne z psychologiem

- zajęcia wakacyjne

- organizacja miejsc do wypoczynku , uprawiania sportu i rekreacji , np. kosze do gry , place zabaw


Dokumentacji z przeprowadzonych zajęć – sprawozdania, znajdują się   u Pełnomocnika Burmistrza.

