S P R A W O Z D A N I E
z wykonania przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w 2006 roku
I. Wykonanie planu finansowego GFOŚiGW w roku 2006.
· Stan środków finansowych na dzień 01.01.2006 rok:  18.225,56 zł
· Wpływy z tytułu opłat za korzystanie ze środowiska oraz opłat za usunięcie drzew: 155.680,76 zł
· Wydatki ogółem: 50.322,27 zł.

· Stan środków na koniec 2006 roku: 123.584,05   zł.

Wysokość planowanych wpływów w roku 2006 wynosiła 120.000 zł. Prognozowanie wpływów jest zadaniem trudnym, ze względu na fakt, iż środki tworzone są głównie z opłat za korzystanie ze środowiska. Środki te są przekazywane sukcesywnie przez Zarząd Województwa, w wysokości zależnej od wielkości wpłat wniesionych przez podmioty  z terenu naszej gminy. W roku 2006 oprócz opłat przekazanych przez Zarząd Województwa, wpływy GFOŚiGW stanowiły również opłaty za usunięcie drzew. Opłaty związane z usunięciem drzew w związku z modernizacja stacji paliw przy ul. Kluczborskiej wniósł PKN ORLEN S.A.
II. Wydatki w ramach poszczególnych działów ochrony środowiska

1. Gospodarka odpadami – łączne wydatki 24.754,00 zł
Realizując zadania wynikające z Planu Gospodarki Odpadami dla gminy Wołczyn w roku 2006 podjęto szereg działań związanych z gospodarką odpadami. Zgodnie z założeniami „Planu…” w roku 2006 objęto wszystkich mieszkańców gminy selektywną zbiórką odpadów. Podjęte działania (zakup kolejnych pojemników do selektywnej zbiórki, dofinansowanie zbiórki odpadów systemem workowym) przyniosły wymierne efekty. Ilość selektywnie zebranych odpadów w porównaniu z rokiem 2005 wzrosła o 120 %.  Rezygnując z realizacji zadania pn. „Rozbudowa składowiska odpadów stałych wraz z zakładem przetwarzania odpadów komunalnych w Wierzbicy Górnej” w roku 2006 nie wnoszono opłaty za wyłączenie gruntów leśnych z produkcji na cele nierolnicze i nieleśne. 
Szukając przyszłościowego rozwiązania problemu gospodarki odpadami gmina Wołczyn przystąpiła do inicjatywy utworzenia Celowego Związku Gmin, który w sposób kompleksowy ma zająć się zagospodarowywaniem wszystkich rodzajów odpadów. Środki zaoszczędzone w roku 2006 w wyniku nie wnoszenia opłaty za wyłączenie gruntów leśnych z produkcji na cele nierolnicze i nieleśne - w przypadku utworzenia związku gmin -  miały stanowić wkład własny gminy Wołczyn w jego działalność.
2. Pozostałe dziedziny – łączna kwota wydatków 25.568,27 zł
Największą część środków spośród pozostałych zadań realizowanych ze środków GFOŚiGW stanowiły wydatki związane z ochroną przyrody, w tym konsultacja dendrologiczna oraz konsultacje związane z prowadzeniem przez Urząd Miejski procedur  ocen oddziaływania na środowisko. W ramach bieżących  prac na zieleni sfinansowano nowe nasadzenia drzew i krzewów oraz szereg prac pielęgnacyjnych i wycinkowych.
Pozostałe wydatki w ramach działu „pozostałe dziedziny” to dofinansowanie corocznych  obchodów  „Dnia ziemi” oraz „Akcji sprzątania świata”. W ramach środków przeznaczonych na ten cel zakupiono nagrody w konkursach przeprowadzanych przez placówki oświatowe oraz materiały pomocne w  organizacji akcji ekologicznych. Łączne wydatki na edukację ekologiczną roku 2006 wyniosły 6.160 zł.
