S P R A W O Z D A N I E
z wykonania przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w 2007 roku
I. Wykonanie planu finansowego GFOŚiGW w roku 2007.
· Stan środków finansowych na dzień 01.01.2007 rok:  123584, 05 zł

· Wpływy z tytułu opłat za korzystanie ze środowiska: 142399,12 zł

· Wydatki ogółem: 57123,20 zł.

· Stan środków na koniec 2007 roku: 208859,97   zł.

Wysokość planowanych wpływów w roku 2007 wynosiła 120.000 zł. Prognozowanie wpływów jest zadaniem trudnym, ze względu na fakt, iż środki tworzone są głównie z opłat za korzystanie ze środowiska. Środki te są przekazywane sukcesywnie przez Zarząd Województwa, w wysokości zależnej od wielkości wpłat wniesionych przez podmioty  z terenu naszej gminy.
II. Wydatki w ramach poszczególnych działów ochrony środowiska

1. Gospodarka odpadami – łączne wydatki 19355 zł.
W ramach wydatków na gospodarkę odpadami w roku 2007 ze środków GFOŚiGW dofinansowano szereg przedsięwzięć związanych z organizacją selektywnej zbiórki odpadów. Wśród wydatków znalazł się miedzy innymi zakup pojemników do zbiórki baterii (pojemniki zamontowano w placówkach oświatowych oraz w instytucjach podległych Urzędowi Miejskiemu). W ubiegłym roku uruchomiono Gminny Punkt Zbiórki Odpadów Niebezpiecznych, w którym każdy mieszkaniec gminy może złożyć odpady niebezpieczne powstałe w jego gospodarstwie domowym. Koszt przygotowania i funkcjonowania GPZON w roku ubiegłym wyniósł 4880 zł. Pozostałe wydatki związane z gospodarką odpadami to zakup pojemników do selektywnej zbiórki plastiku (wymiana zniszczonych pojemników oraz tworzenie nowych punktów selektywnej zbiórki odpadów), zakup worków do selektywnej zbiórki plastiku w zabudowie jednorodzinnej. Realizując obowiązki ustawowe opracowano sprawozdanie z realizacji Planu Gospodarki Odpadami dla gminy Wołczyn – dokument został przyjęty uchwałą Rady Miejskiej. 
2. Pozostałe dziedziny – łączna kwota wydatków 37768 zł.
Największą część środków spośród pozostałych zadań realizowanych ze środków GFOŚiGW stanowiły wydatki związane z ochroną przyrody, w tym konsultacja dendrologiczna oraz konsultacja w zakresie ocen oddziaływania na środowisko. W ramach bieżących  prac na zieleni sfinansowano szereg wycinek drzew z terenów komunalnych. Łączna wartość prac oraz konsultacji wyniosła 17340zł.  
Pozostałe wydatki w ramach działu „pozostałe dziedziny” to dofinansowanie corocznych  obchodów  „Dnia ziemi” oraz „Akcji sprzątania świata”. W ramach środków przeznaczonych na ten cel zakupiono drzewa i krzewy ozdobne, które dzieci i młodzież szkolna sadziła przy okazji obchodów świąt ekologicznych. Łączne wydatki na edukację ekologiczną roku 2007 wyniosły 6536 zł.
W roku ubiegłym przy udziale środków Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (dotacja w kwocie 15000 zł) wykonano „Inwentaryzację i waloryzację gminy Wołczyn pod kątem ochrony i odtwarzania zasobów  oraz możliwości wykorzystania walorów przyrodniczych dla celów turystycznych i edukacyjnych”, której  celem było rozpoznanie zasobów i walorów środowiska przyrodniczego obszaru gminy Wołczyn. W oparciu o opracowanie w grudniu ubiegłego roku złożony został wniosek o utworzenie użytku ekologicznego „Rozalia’. O utworzenie użytku wnioskowali  dr Zygmunt Dajdok i dr Andrzej Wuczyński – współautorzy „Inwentaryzacji…”. Wydatki z GFOŚiGW związane z opracowaniem „Inwentaryzacji” to 5000 zł. W oparciu o „Inwentaryzację…” w roku bieżącym planowane są kolejne działania zmierzające do wykorzystania walorów przyrodniczych gminy Wołczyn.
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