S P R A W O Z D A N I E
z wykonania przychodów i wydatków 
Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w 2005 roku
I. Wykonanie planu finansowego GFOŚiGW w roku 2005.
· Stan środków finansowych na dzień 01.01.2005 rok:  74.858 zł

· Wpływy z tytułu opłat za korzystanie ze środowiska: 80.193 zł

· Wydatki ogółem: 136.826 zł.

· Stan środków na koniec 2005 roku: 18.225   zł.

Wysokość planowanych wpływów w roku 2005 wynosiła 106.000 zł. Prognozowanie wpływów jest zadaniem trudnym, ze względu na fakt, iż środki tworzone są głównie z opłat za korzystanie ze środowiska. Środki te są przekazywane sukcesywnie przez Zarząd Województwa, w wysokości zależnej od wielkości wpłat wniesionych przez podmioty  z terenu naszej gminy.
II. Wydatki w ramach poszczególnych działów ochrony środowiska

1. Gospodarka ściekowa i ochrona wód – łączne wydatki 60.045 zł.
W zakresie gospodarki ściekowej i ochrony wód  w roku 2005 ze środków GFOŚiGW część środków przeznaczono na opracowania, które pozwoliły gminie Wołczyn wywiązać się z obowiązków nakładanych na gminy  przez ustawy. Opracowanie operatu wodnoprawnego na odprowadzanie wód deszczowych z terenu miasta Wołczyn i Ligoty Wołczyńsiej oraz uzyskanie w miesiącu grudniu 2005 roku pozwolenia wodnoprawnego pozwoliło na uregulowanie w roku bieżącym przez gminę Wołczyn należności za korzystanie ze środowiska w związku z odprowadzaniem z terenów o nawierzchni szczelnej wód opadowych i roztopowych. Opracowano również „Plan aglomeracji”, który określa tereny gminne planowane do objęcia systemem kanalizacji sanitarnej. Łączna kwota wydatkowana na powyższe opracowania wyniosła 8.681 zł.
Planując kolejne inwestycje związane z ochroną środowiska przygotowano dwie bardzo ważne koncepcję. Pierwszą z nich jest koncepcja modernizacji oczyszczalni ścieków w Wołczynie. Jej opracowanie powierzono Instytutowi Budownictwa i Architektury Krajobrazu Akademii Rolniczej we Wrocławiu. W oparciu o koncepcję wybrany zostanie najbardziej optymalny wariant modernizacji obiektu oraz sformułowane założenia do specyfikacji przetargowej na  opracowania projektu budowlanego. Drugim opracowaniem koncepcją jest „Koncepcja wykorzystania wodociągu Krzywiczyny do zaopatrzenia w wodę  wsi Krzywizyny i Komorzno z możliwością rozszerzenia zasięgu sieci o wieś Bruny”. Koncepcja, zgodnie z ustaleniami pomiędzy gminą Wołczyn a Agencją Nieruchomości Rolnych Oddział Terenowy  w Opolu zawiera wariantowe rozwiązania zapewnienia właściwej jakości wody dla mieszkańców wsi Krzywiczyny i Komorzna oraz stanowi podstawę przyszłych rozmów między oboma stronami.  Kwota przeznaczona na opracowanie powyższych koncepcji wyniosła 12.505 zł.
W ramach wydatków na gospodarkę ściekową i ochronę wód w roku 2005 sfinansowano również projekt budowlany „Remontu sieci kanalizacji deszczowej w ciągu drogi krajowej nr 42 na terenie miasta Wołczyn” oraz studium wykonalności inwestycji. Opracowania pozwoliły złożyć wniosek o dofinansowanie projektu w ramach ZPORR. W chwili obecnej trwa procedura oceny wniosku. Koszt opracowań wyniósł 20.740 zł.
Pozostałymi zadaniami zrealizowanymi w ramach działu „Gospodarka ściekowa i ochrona wód” były:

· Bieżące naprawy, czyszczenie wpustów ulicznych, studzienek rewizyjnych. Łączna kwota przeznaczona na ten cel to 10.000 zł. W ramach tej kwoty dokonano również uzupełnień skradzionych zewnętrznych kratek ściekowych.

· Dofinansowanie budowy sieci wodociągowej w miejscowości Wąsice. Kwota przeznaczona z GFOŚiGW na zadanie wyniosła 6.110 zł.

· Zmiana studium wykonalności zadania „Budowa sieci kanalizacji sanitarnej w Gierałcicach” opracowana na potrzeby złożenia wniosku o dofinansowanie zadania w ramach ZPORR oraz wydatki związane z technicznym przygotowaniem wniosków o dofinansowanie projektów ze środków unijnych. Łączne wydatki związane z przygotowaniem wniosków wyniosły 2.009 zł.
2. Gospodarka odpadami – łączne wydatki 63.815 zł.
Największą część środków wydatkowanych w ramach działu „gospodarka odpadami”  przeznaczono na zadanie pn. „ Rozbudowa składowiska odpadów stałych wraz z zakładem przetwarzania odpadów komunalnych w Wierzbicy Górnej”. W ramach zadania wniesiono opłatę za wyłączenie gruntów leśnych z produkcji na cele nierolnicze i nieleśne. Wartość opłaty w roku 2005 wyniosła 54.180. Wyłączenie lasu z produkcji i przeznaczenie na cele nierolnicze i nieleśne było niezbędne w celu pozyskania terenu pod rozbudowę składowiska odpadów w Wierzbicy Górnej.
W ramach organizacji selektywnej zbiórki odpadów ze środków funduszu dofinansowano w roku 2005 zakup worków do selektywnej zbiórki plastiku. 

3. Pozostałe dziedziny – łączna kwota wydatków 12.966 zł
Największą część środków spośród pozostałych zadań realizowanych ze środków GFOŚiGW stanowiły wydatki związane z ochroną przyrody, w tym konsultacja dendrologiczna w tym zakresie. W ramach bieżących  prac na zieleni sfinansowano szereg wycinek drzew z terenów komunalnych. Łączna wartość prac oraz konsultacji wyniosła 9.797zł.  
Pozostałe wydatki w ramach działu „pozostałe dziedziny” to dofinansowanie corocznych  obchodów  „Dnia ziemi” oraz „Akcji sprzątania świata”. W ramach środków przeznaczonych na ten cel zakupiono nagrody w konkursach przeprowadzanych przez placówki oświatowe oraz materiały pomocne w  organizacji akcji ekologicznych. Łączne wydatki na edukację ekologiczną roku 2005 wyniosły 3.437 zł.
