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Załącznik nr 2 

Informacja z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki

i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

za I półrocze 2008 roku

W budżecie gminy Wołczyn na rok 2008 zaplanowano po stronie wydatków budżetowych:

w dziale 851 ochrona zdrowie, w rozdziale 85154 – przeciwdziałania alkoholizmowi

kwotę
184 255,00 zł,  w tym dotacje: 139 000,00 zł.


Wykonano wydatki w dziale 851 ochrona zdrowie rozdziale 85154 przeciwdziałanie alkoholizmowi:
na  kwotę: 86 382,24 zł, w tym dotacje:
68 938,00 zł.
R e a l i z a c j  a 

Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych gminy Wołczyn za I półrocze 2008 roku przedstawia się następująco:

I. Zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych od alkoholu i ich rodzin:










Klub AA gromadzi w swoich szeregach około 24 osób dotkniętych problemem alkoholowym.  

Spotkania członków grupy odbywały się w każdą niedzielę o godz. 17.00 na terenie parafii rzymskokatolickiej w Wołczynie. 

Spotkania i treningi z terapeutą, są, jak mówią członkowie grupy, postawą    i  wzmocnieniem w tzw. procesie trzeźwienia. Spotkania te odbywają się w każdy poniedziałek, o godz. 17.00.


Warsztaty, które odbywają się raz w miesiącu (piątek, sobota, niedziela)   w I półroczu 2008 r. zawierały następujące treści i zagadnienia: przyjmowanie konstruktywnej krytyki, odkrywanie swojej hierarchii wartości, praca nad bezsilnością wobec alkoholu, czym jest dla mnie moje życie?, poczucie winy, a poczucie krzywdy.
II. Gminna Komisja Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych:


Gminna Komisja Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  w Wołczynie odbywała swoje spotkania 2-3 razy w miesiącu. Wynagrodzenia członkowie Komisji pobierali za jedno posiedzenie w miesiącu. 

Do zadań gminnych komisji rozwiązywania problemów alkoholowych w ramach działań wynikających z instytucji prawnej należy zobowiązanie do leczenia       w następującej kolejności:

1. Przyjęcie zgłoszenia o przypadku wystąpienia nadużywania alkoholu  z jednoczesnym wystąpieniem przesłanek z art. 24 ustawy.

2. Wezwanie na rozmowę osoby, co do której wpłynęło zgłoszenie i pouczenie jej o konieczności zaprzestania działań wymienionych w art. 24 ustawy i/lub poddania się leczeniu odwykowemu.

3. O ile osoba wezwana nie zgodzi się dobrowolnie poddać leczeniu, a wstępne czynności przeprowadzone w sprawie uzasadniają kontynuowanie postępowania

4. Przygotowanie dokumentacji związanej z postępowaniem sądowym 

5. Złożenie wniosku o wszczęciu postępowania do sądu rejonowego właściwego miejscu zamieszkania lub pobytu osoby, której postępowanie dotyczy (art. 26 ust. 3 ustawy).

SĄD:

6. Skierowanie przez sąd takiej osoby na badanie przez biegłych (psycholog  i psychiatra), w celu wydania opinii w przedmiocie uzależnienia od alkoholu  i wskazania rodzaju zakładu leczniczego (art. 25 ustawy).

7. Wyznaczenie terminu rozprawy oraz jej przeprowadzeniem, z jednoczesnym wydaniem orzeczenia – postanowienia sądu.

Ponadto komisja współorganizowała akcje społeczne: coroczną akcję paczek świąteczno-noworocznych dla rodzin najuboższych.
III. Udzielanie rodzinom, w których występują problemy alkoholowe pomocy psychospołecznej i prawnej, a w szczególności ochrony przed przemocą w rodzinie:



 
Dotacja dla Wołczyńskiego Ośrodka Kultury na prowadzenie Świetlicy Środowiskowej „Przystań” realizowana jest na podstawie złożonej oferty na realizację zadania publicznego. Szczegóły realizacji w sprawozdaniach.
Świetlica działająca przy WOK w Wołczynie skupia  dzieci i młodzież z rodzin niezdolnych wychowawczo , nieprzystosowanych społecznie , dotkniętych głownie problemem alkoholu w rodzinie. Dzieci i młodzież , które uczęszczają do świetlicy zorganizowane są w trzech grupach:

-Grupa NAJMŁODSZA

-Grupa STARSZA – dziewczęta

- Grupa STARSZA – chłopcy

Opiekunowie w/w grup prace prowadzą w oparciu o wcześniej ułożony plan pracy Świetlicy .

Programem zaplanowanym do realizacji w tym roku jest program w oparciu o pracę zbiorową pod redakcją Katarzyny Sawickiej „Rynek w psychoterapii” ( techniki terapeutyczne) , Girland D.Oster, Patrycja Gould, „Grupa bawi się i pracuje” ( zbiór gier i ćwiczeń psychologicznych , twórcza wizualizacja dla dzieci „Jennifer Daj, „Bajki terapeutyczne” Maria Molicka „Gry Pedagogiki zabawy” Klauza.

Świetlice prowadzą pracownicy WOK oraz osoby zatrudnione na umowę-zlecenie.

Świetlica ma stały kontakt z Kuratorskim Ośrodkiem Pracy z Młodzieżą przy  Sądzie Rejonowym w Kluczborku.  
IV. Prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej i edukacyjnej w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych
Punkt konsultacyjny (psycholog) dla uczniów Publicznego Gimnazjum, Liceum Ogólnokształcącego oraz ich rodzin, z możliwością konsultacji dla mieszkańców Gminy Wołczyn.



V. Prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej i edukacyjnej w zakresie przeciwdziałania narkomanii. 

Punkt konsultacyjny (psycholog) dla uczniów Publicznego Gimnazjum, Liceum Ogólnokształcącego oraz ich rodzin, z możliwością konsultacji dla mieszkańców Gminy Wołczyn



VI. Zajęcia prowadzone w środowiskach wiejskich , tworzenie warunków do uprawiania sportu będącego gwarancją na zdrowie i trzeźwość


Dotacje dla klubów sportowych na prowadzenie zajęć rekreacyjno-sportowych dla dzieci i młodzieży. Szczegółowe sprawozdanie składane jest w do Urzędu Miejskiego w Wołczynie.
VII. Wspieranie zatrudnienia socjalnego – integracja społeczna osób uzależnionych:

55Na podstawie umowy-porozumienia Gminy Wołczyn z Gminą Byczyna      w zajęciach Centrum Integracji Społecznej z terenu naszej gminy bierze udział     5 osób plus opiekun.  

Prowadzenie działań związanych z integracją społeczną osób uzależnionych od alkoholu należy do zadań własnych gminy, obok działań związanych z profilaktyką  i rozwiązywaniem problemów alkoholowych, zaś    wspieranie     zatrudnienia      socjalnego     poprzez    organizowanie i finansowanie Centrów Integracji Społecznej stanowi jedną    z form realizacji tego zadania. 

Zapis o integracji społecznej nie wprowadza istotnych zmian    w dotychczasowym systemie. Działania      podejmowane   w    ramach    gminnych    i   wojewódzkich     programów     profilaktyki i rozwiązywania    problemów  alkoholowych obejmują integrację społeczną. Należą do niej: leczenie i rehabilitacja osób uzależnionych od alkoholu i członków ich rodzin, przeciwdziałanie przemocy domowej, działania   na   rzecz   pomocy   dzieciom    alkoholików, w    tym    rozwijanie działalności i funkcjonowania świetlic socjoterapeutycznych, działalność stowarzyszeń i klubów abstynenckich, które tworzą bezpieczne miejsce zdrowego i trzeźwego stylu życia dla alkoholików po zakończonej terapii itp. Tak więc idea zatrudnienia socjalnego jest istotnym uzupełnieniem wielu innych zadań, prowadzących do zapobiegania wykluczeniu społecznemu, realizowanych na szczeblu lokalnym.

Ustawa o zatrudnieniu socjalnym wskazuje 7 kategorii osób, które podlegają integracji społecznej: bezdomni, bezrobotni, uzależnieni od narkotyków, chorzy psychicznie, zwalniani z zakładów karnych, uchodźcy, uzależnieni od alkoholu po zakończonym programie psychoterapii w zakładzie lecznictwa odwykowego. 

Zgodnie z ustawą o zatrudnieniu socjalnym, warunkiem uczestnictwa w Centrum Integracji Społecznej jest ukończenie psychoterapii w zakładzie lecznictwa odwykowego. 

Zapis ten wynika z faktu, że udział osób czynnie uzależnionych (aktywnie pijących) nie pozwoli na realizację programu Centrum Integracji Społecznej, zakłócając pracę innych osób tam zatrudnionych, jednocześnie nie przyniesie rozwiązania problemu osoby uzależnionej. Celem tego zapisu jest więc zagwarantowanie, aby osoby kwalifikowane do Centrum efektywnie poradziły sobie z problemem uzależnienia, nie tylko przestając pić, ale także poprzez modyfikowanie wzorców funkcjonowania. 
