S P R A W O Z D A N I E
z wykonania przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w 2004 roku
I. Wykonanie planu finansowego GFOŚiGW w roku 2004.
· Stan środków finansowych na dzień 01.01.2004 rok:  256.714 zł
· Wpływy z tytułu opłat za korzystanie ze środowiska: 118.109 zł
· Wydatki ogółem: 299.965 zł.

· Stan środków na koniec 2004 roku: 74.858   zł.

Wysokość planowanych wpływów w roku 2004 wynosiła 90.000 zł. Prognozowanie wpływów jest zadaniem trudnym, ze względu na fakt, iż środki tworzone są głównie z opłat za korzystanie ze środowiska. Środki te są przekazywane sukcesywnie przez Zarząd Województwa, w wysokości zależnej od wielkości wpłat wniesionych przez podmioty z terenu naszej gminy.
II. Wydatki w ramach poszczególnych działów ochrony środowiska

1. Gospodarka ściekowa i ochrona wód – łączne wydatki 176.654 zł.

W zakresie gospodarki ściekowej i ochrony wód największy wydatek związany był z zapewnieniem wkładu własnego przy realizacji inwestycji pn.: „Budowa siei kanalizacji sanitarnej w Wierzbicy Górnej – ETAP I.” Całkowita wartość zadania wyniosła 1.435.778 zł. Pozostałe środki pochodziły z Agencji Nieruchomości Rolnych oraz środków unijnych programu SAPARD. Łączny efekt ekologiczny przedsięwzięcia to 6,8 [km] długości sieci kanalizacyjnej oraz 13 przyłączy.
W ramach wydatków na gospodarkę ściekową i ochronę wód w roku 2004 sfinansowano również:

· Wykonanie przykanalika sanitarnego wraz z separatorem tłuszczu w budynku Gimnazjum w Wołczynie – wartość zadania to 17.000 zł.
· Zakup map niezbędnych przy opracowaniu operatu wodno-prawnego na odprowadzenie wód deszczowych z terenu miasta Wołczyn. Zadanie kontynuowane jest w roku 2005. 
· Bieżące naprawy, czyszczenie wpustów ulicznych, studzienek rewizyjnych. Łączna kwota przeznaczona na ten cel to 10.000 zł. W ramach tej kwoty dokonano również uzupełnień skradzionych zewnętrznych kratek ściekowych.

2. Gospodarka odpadami – łączne wydatki 104.868 zł.
Największą część środków wydatkowanych w ramach działu „gospodarka odpadami”  przeznaczono na zadanie pn. „ Rozbudowa składowiska odpadów stałych wraz z zakładem przetwarzania odpadów komunalnych w Wierzbicy Górnej”. Zgodnie z ugodą sądową zawartą pomiędzy Gminą Wołczyn a firmą, która opracowała dokumentację techniczną zadania, wykonawcy projektu zapłacono wynagrodzenie w wysokości 53.778 zł. Ugoda sądowa związana była z przekroczeniem przez wykonawcę projektu firmę ABRYS Technika Spółka z o.o. terminu realizacji umowy. W ramach zadania wniesiono również opłatę za wyłączenie gruntów leśnych z produkcji na cele nierolnicze i nieleśne. Wartość opłaty w roku 2004 wyniosła 48.465. Wyłączenie lasu z produkcji i przeznaczenie na cele nierolnicze i nieleśne było niezbędne w celu pozyskania terenu pod rozbudowę składowiska odpadów w Wierzbicy Górnej.
W ramach organizacji selektywnej zbiórki odpadów ze środków funduszu dofinansowano w roku 2004 transport zebranych na terenach wiejskich surowców wtórnych. 

3. Ochrona powietrza  atmosferycznego i klimatu – łączna kwota wydatków 1.904 zł.

W ramach środków przeznaczonych na dział dofinansowano akcję dogaszania zakładowego składowiska odpadów na terenie byłego Zakładu Przemysłu Lniarskiego „LINOPŁYT”. Akcja miała na celu zmniejszenie uciążliwości dla mieszkańców przyległych terenów oraz zapobieżenie emisji do atmosfery zanieczyszczeń.
4. Pozostałe dziedziny – łączna kwota wydatków 16.539 zł.
Największą część środków spośród pozostałych zadań realizowanych ze środków GFOŚiGW stanowiły wydatki związane z ochroną przyrody, w tym konsultacja dendrologiczna w tym zakresie. W ramach bieżących  prac na zieleni sfinansowano min. prace pielęgnacyjne w Parku Zabytkowym w Skałągach. W zakres prac (które zrealizowano za zgodą Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków) wchodziły zabiegi zapewniające bezpieczeństwo w parku w tym usunięcie posuszu z koron drzew.  Przeprowadzono również korektę korony bardzo cennego przyrodniczo wiązu. Łączna wartość prac wyniosła 8.982 zł.  
Pozostałe wydatki w ramach działu „pozostałe dziedziny” to:

· Dofinansowanie corocznych  obchodów  „Dnia ziemi” oraz „Akcji sprzątania świata”. W ramach środków przeznaczonych na ten cel zakupiono nagrody w konkursach przeprowadzanych przez placówki oświatowe oraz materiały pomocne w  organizacji akcji ekologicznych. Łączne wydatki na edukację ekologiczną roku 2004 wyniosły 2.061 zł.
· Utylizacja martwych gawronów, masowo ginących w okresie letnim. Celem zapobieżenia rozprzestrzeniania się ewentualnej choroby u ptaków martwe zwierzęta zutylizowano w zakładzie w Węgrach, koszt interwencji wyniósł 642 zł.
· Zakup „zestawu lądowego”  służącego do ratownictwa ekologicznego tj. usuwania rozlewów z powierzchni utwardzonych.
